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Kleine Anfrage

der Abg. Ulli Hockenberger, Joachim Kof3ler und
Christine Neumann-Martin CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Erhalt der Landesstrafien im Landkreis Karlsruhe

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Landesstraen im Landkreis Karlsruhe sollen nach dem ,,Erhaltungs-
management fiir 2017 bis 2020 auf Grundlage der Zustandserfassung und -be-
wertung 2016 saniert werden?

2. Welche Abschnitte der unter Frage 1 benannten Landesstraen werden — vor-
behaltlich der Bewilligung der Mittel — erneuert (unter Benennung von Orts-
angaben anstatt Netzknoten)?

3. Welche technischen Mafinahmen erfordern die unter Frage 2 genannten Sanie-
rungsmafinahmen jeweils (aufgeschliisselt nach den einzelnen Sanierungsmali-
nahmen)?

4. Wie hoch ist der geschdtzte Finanzbedarf fiir die unter Frage 2 genannten Sa-
nierungsmafnahmen (aufgeschliisselt nach den einzelnen Sanierungsmaf3nah-
men)?

5. Wann werden die einzelnen Maflnahmen begonnen, und wann werden sie kon-
kret beendet sein?

6. Welche Ortsdurchfahrten von Landesstra3en im Landkreis Karlsruhe sind auf-
grund der fiir sie ermittelten Bedarfszahlen zumindest abschnittsweise als vor-
rangig sanierungsbediirftig einzustufen?

10.10.2017

Hockenberger, KoBler, Neumann-Martin CDU
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Antwort*)

Mit Schreiben vom 3. November 2017 Nr. 2-3945.40-10/53 beantwortet das Minis-
terium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Landesstrafsen im Landkreis Karlsruhe sollen nach dem ,, Erhaltungs-
management fiir 2017 bis 2020 auf Grundlage der Zustandserfassung und -be-
wertung 2016 saniert werden?

2. Welche Abschnitte der unter Frage 1 benannten Landesstrafien werden — vor-
behaltlich der Bewilligung der Mittel — erneuert (unter Benennung von Orts-
angaben anstatt Netzknoten)?

Die Beantwortung erfolgt aufgrund des Zusammenhangs gemeinsam.

Die Landesstraen im Landkreis Karlsruhe, deren Sanierung geméf dem ,,Erhal-
tungsmanagement fiir 2017 bis 2020 auf Grundlage der Zustandserfassung und
-bewertung 2016 aus heutiger Sicht vorgesehen ist, sind in beigefiigter Tabelle
aufgefiihrt (Anlage 1). Zur besseren Orientierung wurde die Lage der einzelnen
Erhaltungsabschnitte durch Ortsangaben nédher bezeichnet. Die Umsetzung der
einzelnen Vorhaben wird nach Maflgabe der verfiigbaren Haushaltsmittel sowie
in Abhédngigkeit der vorhandenen personellen Ressourcen erfolgen.

Das jahrliche Bauprogramm fiir die ErhaltungsmaBnahmen wird auf Basis der
Prioritdtenliste aus dem Erhaltungsmanagement anhand vorhandener und baurei-
fer Planungen und unter Beriicksichtigung von Synergieeffekten mit dort vorgese-
henen Um- und AusbaumaBnahmen sowie in Abstimmung mit den betroffenen
Kommunen beziiglich dort vorgesehener BaumafBinahmen an Leitungen oder Ent-
wisserungskanilen aufgestellt. Dabei erfolgt auch eine Abstimmung mit den Ver-
kehrsbehorden des Landratsamtes Karlsruhe und der Stadt Karlsruhe beziiglich
moglicher Umleitungsstrecken. Die Aufstellung des jahrlichen Bauprogramms fiir
die Erhaltung erfolgt im Allgemeinen jeweils zum Ende des vorherigen Jahres.
Dabei werden mdglichst zusammenhéngende Erhaltungsabschnitte gebildet, um
eine sinnvolle und wirtschaftliche Abwicklung der einzelnen Vorhaben zu ermdg-
lichen.

Vor dem Hintergrund der dargestellten Randbedingungen ist eine konkrete Fest-
legung, wann welche MaBnahmen des Erhaltungsprogramms 2017 bis 2020 im
Landkreis Karlsruhe bis zum Jahr 2020 umgesetzt werden, zum jetzigen Zeit-
punkt noch nicht moglich. Entscheidend sind hierbei die genannten kiinftigen Ab-
stimmungsvorgédnge mit dem Landratsamt und den Kommunen in Bezug auf die
genannten Rahmenbedingungen.

3. Welche technischen Mafinahmen erfordern die unter Frage 2 genannten Sanie-
rungsmafinahmen jeweils (aufgeschliisselt nach den einzelnen Sanierungsmay-
nahmen)?

Fiir das Jahr 2018 sind aktuell bereits die nachfolgend genannten Erhaltungsmaf3-
nahmen im Landkreis Karlsruhe vorgesehen. Fiir sie kénnen die technischen
MafBnahmen bereits wie folgt benannt werden.

L 618 bei Gochsheim

Gemadl der Prioritdtenliste fiir das ,,Erhaltungsmanagement der Jahre 2013 bis
2017 auf Basis der Zustandserfassung und -bewertung der Landesstralen 2012
wurden fiir die L 618 zwischen Gochsheim und Zaisenhausen zwei Erhaltungsab-
schnitte auf Rang 16 und 17 ausgewiesen. Die im Jahr 2015 aufgenommene Pla-
nung hatte nach der Vorerkundung und Abstimmung mit den Kommunen erge-
ben, dass im Zuge des Vorhabens auch Entwisserungseinrichtungen erneuert und
Leitungsarbeiten durchgefiihrt werden miissen. Im Jahr 2016 wurde ein erster
Bauabschnitt bei Zaisenhausen erneuert, dem im Jahr 2017 ein weiterer Bauab-

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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schnitt folgte. Ein letzter Bauabschnitt bei Gochsheim ist fiir das Jahr 2018 vorge-
sehen. Dieser umfasst die Erneuerung der Entwiésserung und die Erneuerung der
Fahrbahn. Gleichzeitig werden Wasserleitungen durch die Kommune und eine
Querung der Bodenseewasserversorgung erncuert. Die Kosten werden auf rund
1 Mio. Euro geschitzt.

L 555 bei Rheinsheim

Gemadl der aktuellen Prioritdtenliste fiir das ,,Erhaltungsmanagement der Jahre
2017 bis 2020 auf Basis der Zustandserfassung und -bewertung der Landesstrallen
2016 ist fiir die L 555 bei Rheinsheim ein Erhaltungsabschnitt auf Rang 10 im
Baureferat Mitte des Regierungspréasidiums Karlsruhe ausgewiesen. Eine erste
Abstimmung mit der Gemeinde beziiglich moglicher UmbaumaBnahmen an den
Gehwegen der Ortsdurchfahrt (OD) hat bereits stattgefunden. Im Zuge der Mal3-
nahme sollen neben der Fahrbahndeckenerneuerung auch die Straenentwésse-
rung und die Unterfithrung des Gieigrabens erneuert werden. Hierzu sind noch
Abstimmungen mit dem Landratsamt erforderlich. Die Kosten werden aktuell auf
rund 0,75 Mio. Euro geschétzt.

L 559 OD Weingarten

Gemil der aktuellen Priorititenliste fiir das ,,Erhaltungsmanagement der Jahre
2017 bis 2020 auf Basis der Zustandserfassung und -bewertung der Landesstrallen
2016% ist fiir die L 559 OD Weingarten ein Erhaltungsabschnitt auf Rang 18 im
Baureferat Mitte des Regierungsprésidiums Karlsruhe ausgewiesen. Die Gemeinde
saniert in den Jahren 2018 bis 2020 in der Ortsdurchfahrt die Wasserleitungen und
nimmt eine Umgestaltung der Ortsdurchfahrt vor. In diesem Zuge wird die Fahr-
bahndecke erneuert. Die Kosten werden insgesamt auf rund 0,5 Mio. Euro geschétzt.

Fiir die weiteren MaBBnahmen konnen aktuell noch keine belastbaren Aussagen
getroffen werden.

4. Wie hoch ist der geschdtzte Finanzbedarf fiir die unter Frage 2 genannten Sa-
nierungsmafinahmen (aufgeschliisselt nach den einzelnen Sanierungsmafinah-
men)?

Ausgehend von einer Gesamtldnge von rund 39 km und einer mittleren Straflen-
breite von 6 m der im Landkreis Karlsruhe insgesamt zur Sanierung vorgesehenen
Erhaltungsabschnitte ergibt sich eine Fliache von rund 235.000 m? Bei einem
Kostenansatz von rund 50 Euro/m? ergibt sich somit ein geschitzter Finanzbedarf
in Hohe von rund 12 Mio. Euro.

5. Wann werden die einzelnen Mafsnahmen begonnen, und wann werden sie kon-
kret beendet sein?

Uber die in der Beantwortung der Frage 3 genannten MaBnahmen hinaus kénnen
keine konkreten Termine (Jahr der Umsetzung) fiir die weiteren Maflnahmen ge-
nannt werden, da sich diese noch in der Abstimmung befinden.

6. Welche Ortsdurchfahrten von Landesstraf3en im Landkreis Karlsruhe sind auf-
grund der fiir sie ermittelten Bedarfszahlen zumindest abschnittsweise als vor-
rangig sanierungsbediirftig einzustufen?

Im Erhaltungsmanagement der Jahre 2017 bis 2020 werden zahlreiche Erhal-
tungsabschnitte in den Ortsdurchfahrten ausgewiesen, die als vorrangig sanie-
rungsbediirftig gelten. In der beiliegenden Tabelle (4nlage 1) sind alle Mafinah-
men, die Erhaltungsabschnitte in den Ortsdurchfahrten betreffen, durch den Hin-
weis ,,OD* in der Spalte ,,Ortlichkeit kenntlich gemacht.

Hermann
Minister fiir Verkehr
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Erhaltungsmanagement fir 2017-2020

auf Grundlage der Zustandserfassung und -bewertung 2016

LandesstralRen im Landkreis Karlsruhe

Anlage 1
e OTR Lfd. Nr. Baureferat StraRe Keigacte Frhaltungs- Ortlichkeit
Land abschnitts [m]
von nach
3 1 L623 800 Palmbach Langensteinbach
59 10 L555 280 0D Rheinsheim
62 11 L552 320 0D Ostringen
87 15 L553 264 OD Landshausen
114 18 L559 1.340 0D Weingarten
130 19 L613 340 0D Volkersbach
132 20 1556 800 Kirrlach | Wiesental
142 21 L553 340 0D Landshausen
173 25 1623 800 Palmbach | Langensteinbach
186 27 L608 700 0D Malsch
190 29 L553 280 0D Menzingen
200 30 L554 820 Miinzesheim | Gochsheim
220 31 L552 460 0D Stettfeld
232 35 L602 500 Huttenheim l RuBheim
266 39 L1103 280 OD Bretten
318 41 L593 800 Oberderdingen Kiirnbach
441 47 L553 600 Menzingen Miinzesheim
451 49 L552 500 Tiefenbach Elsenz
480 51 L554A 540 0D Gochsheim
488 52 L552 1.860 Tiefenbach (mit OD) I Odenheim
510 54 L635 900 Odenheim I Ostringen
511 55 L635 660 0D Odenheim
528 57 L556 580 0D Kirrlach
596 59 L602 300 0D Linkenheim-Hochstetten
598 60 L555 657 0D Rheinsheim
601 61 L554 620 0D Miinzesheim
685 63 L555 500 Philippsburg | Kirrlach
689 65 L555 600 Kirrlach | Langenbriicken
711 68 L559 300 0D Leopoldshafen
719 69 L605 500 Ettlingen I Karlsruhe
721 70 L618 500 Bruchsal I Hambriicken
782 72 L566 800 0D Rheinstetten
805 74 1556 1.400 Kirrlach | Reilingen
816 75 L609 1.700 OD Busenbach
819 76 L602 600 Philippsburg Oberhausen
828 77 L608 1.465 Malsch Durmersheim
905 79 L558 1.924 Friedrichstal Biichenau
922 81 L554 500 Oberderdingen Flehingen
923 82 L622 1.927 0D Ittersbach
969 84 L558 1.100 Friedrichstal Leopoldshafen
977 85 L613 600 Vélkersbach Schéllbronn
986 86 L607 1.680 Malsch Rastatt
1.017 88 L552 820 Zeutern Stettfeld
1.022 89 L555 900 Kirrlach Langenbriicken
1.024 90 L558 719 Friedrichstal Bruchsal
1.025 91 L613 1.980 Ettlingen Spessart
1.041 92 L1103 380 0D Oberderdingen
1.057 93 L558 720 Bruchsal I Biichenau
1.080 95 L67 1.000 Malsch ] Durmersheim
1.117 98 L552 320 0D Odenheim
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